

春风大雅能容物 秋水文章不染尘

——追记涡阳县优秀基层干部刘亚

□ 记者 赵汗青 文/图

2016年3月12日,年仅48岁的涡阳县高公镇党委副书记、兼任义门镇党委副书记、镇长刘亚累倒在了工作岗位上,因积劳成疾突发心脏病,医治无效去世。

自1989年从芜湖农校毕业,刘亚扎根农村20年,先后在涡阳县5个乡镇工作,担任乡镇长、党委书记11年。在基层工作期间,他保持强烈的事业心和责任感,把全部心思都集中在干事创业上;他始终把组织的需要作为自己的选择,全身心投入工作,始终保持党员干部无私忘我的精神境界,得到基层干部群众的普遍赞誉。

A 珍贵“礼物”： 一万字的广播稿

在涡阳,提起刘亚,所有人都会说,刘亚是名好干部,在农村基层20年,想的是工作,是群众,是事业。涡阳县高公镇镇长张心乾与刘亚同事9年多——在陈大镇,刘亚任党委书记,张心乾任党委副书记;在高公镇刘亚任书记,张心乾任镇长。

今年3月5日,刘亚即将调离高公镇前往县委组织部任职当天,他把张心乾叫到办公室,拿着厚厚一沓报告纸说:“我要调走了,没给你留下什么,这是我在高公镇工作期间写的一些广播稿,在以后的工作中,你可以借鉴一下。”

刘亚病逝后,张心乾翻开广播稿,农业生产技术、新型农村合作医疗政策和新农保等等,内容非常广泛。刘亚的35页、共计1万多字的广播稿所讲的都是老百姓的话,为的就是怕这些宣传内容老百姓听不懂,听不进。刘书记赠送的“广播稿”,竟成了一份沉甸甸的“遗书”。“这是刘亚同志认真工作的精神见证,我觉得这是他赠给我的最珍贵礼物。”张心乾说。

平日里的刘亚酷爱学习,在工作期间他参加了中央党校函授学院经管专业大专班学习。他的妻子王丽整理了平日的十几本工作笔记,既有平时的工作日志,也有学习笔记,“官话、套话、大话都不要说,话要说在明处,讲进心中,反思在脑中。”

“要知道自己是谁,干什么的,为了谁……”一句句警言时刻在提醒自己,而就在桌边放着《习近平谈治国理政》,在重点处刘亚一一做了标注。

B 高公“整风”： 全县倒数镇一年变先进

刘亚自1989年从芜湖农校毕业,先后在农技推广中心、临湖镇、标里镇工作,2005年9月担任涡阳县陈大镇镇长,后担任书记兼镇长。2012年2月任义门镇党委副书记、镇长。2015年5月至2016年3月任职高公镇。

涡阳县高公镇地处涡阳、太和、谯城区交界,位置偏僻、交通不便。2015年5月10日,涡阳县委决定,由义门镇党委副书记、镇长刘亚同志兼任高公镇党委副书记并主持全面工作。2014年,高公镇年度综合绩效考核全县倒数第一。

对先进单位和个人进行奖励,对落后人员和单位采取上台表态发言和经济处罚等一系列措施,经过努力,高公镇2015年度综合绩效考核由全县原来的倒数第一名晋升了6个名次。

在紧抓作风的同时,刘亚力破镇容镇貌乱象,以前的高公镇,店外经营、私搭乱建现象非常严重,连续3个月在亳州市清洁工程评比中全县倒数第一。刘亚限期拆除,对阻碍拆除、无理取闹者依法进行处理。2015年,该镇在全县清洁工程评比中取得第二名的好成绩。



刘亚工作照



年轻时的刘亚在广播

C “三动工作法”： 带动基层干部积极性

陈大镇黄庄村党总支书记刘心敏一提起刘亚,就热泪盈眶。

2005年9月份,刘亚被调到陈大镇任镇长,刘心敏说,2005年前后,黄庄村群众上访较多,工作处于被动局面,当时农村刚免除农业税,又正值行政村合并换届,村干部想干好工作但很难,当地农村流传着顺口溜:“有田有地不求你,有吃有穿不靠你,欠缴提留不怕你,有了问题要找你,处理不好还骂你。”

“宣传发动、示范带动、依法推动”,这是刘亚坚持的工作方法,他的“三动”工作法,让我受益匪浅……。刘心敏说,刘亚经常给村干部讲,形势变了,我们也要变,一定要转变观念,说话办事要多动脑子,要善于做群众工作,一定不要对群众动“粗”,掌握“法宝”,面对棘手问题,刘心敏不再束手无策,通过深入细致的工作,问题得到了很快解决,矛盾得到妥善化解,2005年至今黄庄村多次被表彰。

2007年6月份,黄庄村想通过“一事一议”方式集资整修村部至省道307线的道路,当时刘心敏就采用了“三动”工作法,通过多次召开党员会、村民代表会等进行宣传,并动员思想觉悟较高的党员、群众带头拿钱修路,对少数不愿出钱的村民,交流谈心,公开集资款,短短三个月时间,近2公里,宽3.5米的水泥路很快修好。

D 招商为民： 有困难随时来 吃饭送礼可别来

涡阳县陈大镇是一个以农业为主的乡镇,几乎没有什么工业,自从刘亚书记来过以后,短短几年,就引进了祥凯文具、张洪敏蔬果采摘园、冬娜蚂蚱厂等多个企业。企业来了,如何能发展好,成了刘亚最焦急的事情。

2011年3月份,张洪敏成立了种植专业合作社,专门栽植水果。树苗运到,可土地没流转好,群众不让栽,情急之中他找到刘亚。刘亚立即赶到村里,经了解阻止者是一位六十多岁的残疾人,刘亚赶到老人家中,耐心地解释土地流转政策。后来老人理解了,果树也都顺利栽上了,如今合作社成了远近闻名的采摘园。今年初夏,果园里的果树已开花结果,望着满树的桃子,“不能忘了刘亚书记。”张洪敏说。

陈大镇韩楼村的宋洪彪也是一位企业家,2010年宋洪彪创办了以蚂蚱特色养殖专业合作社,2011年冬为改善养殖环境,需要在承租地挖一条排水沟,当时部分村民不理解、不让挖,刘亚书记出面协调解决。2014年,为扩大养殖规模,宋洪彪在用地方面又遇到了难题,这时刘亚已经调到了义门镇当镇长,但宋洪彪还是找到了刘亚,刘亚不仅很快协调解决了他的企业用地问题,而且还为他的企业今后发展提了很多建议。为表示感谢,宋洪彪请他吃饭,他不去吃,送他东西,他不收。

E 克己奉公： 敬老院伙食比政府的好

陈大敬老院是2007年建成的,由于面积小,难以适应越来越多的“五保老人”养老。经常去看望老人的刘亚发现后,提出扩建改建,2009年开始对敬老院进行改扩建,不仅增加了几十个床位,还为老人增添了健身器材,安装了大电视。在生活上,刘亚要求敬老院由原来的一周两次加餐改为隔天加餐一次,必须有鸡,有猪蹄髯肉,院长吴建标感慨说:“敬老院的伙食比镇政府还好。”

F 一尘不染： 大爱无声不言悔

“每次刘亚回来,进厨房动手做菜,洗碗刷筷,擦桌拖地,最后还要给我们俩洗脚。”提起刘亚,老母亲闫文贤已是泣不成声。

2010年,老母亲患上格林巴列综合征,医院下了病危通知书,为了治病,刘亚拿着自家的房产证去银行办理抵押贷款,硬是凑齐了医疗费。

“春风大雅能容物,秋水文章不染尘”,这是刘亚生前最喜欢的一句话,他也用这句话严格要求自己。

妻子王丽下岗后,为补贴家用,她多次请求刘亚为自己找份体面的工作,但刘亚没有任何行动,刘亚说:“我不能利用手中权力来谋取私利”,至今王丽还没有一份正式的工作。

生活中的刘亚简朴,可是他却常常接济困难群众,有时工资不够用,他向妻子借钱,王丽开玩笑地说,“我赚钱也不容易,你要给我打个欠条。”认真的刘亚随手从儿子的作业本上撕下一张纸,写下了一张7000元的欠条,郑重地交给王丽,如今王丽还保留着这张欠条。